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bis zu den Punkten Ax , B x , C\ usw . ab . Dann zieht man
durch A , B , C usw . Parallelen zur Bahn und schlägt um jeden
Teilpunkt der Bahn A lt 71, . Cj usw . mit der entsprechenden
Sehne des Rollkreises einen Kreis, z . B . mit A F um A , . Die
Schnittpunkte P 1 , P 2 , P 3 usw . der Kreise mit den zugehörigen
Parallelen sind die Punkte der Zykloide .

* Bei der Lage des
Rollkreises über Ax kommt die Sehne FA in die Lage Äx J \ .
Bei der Lage über / >' , kommt die Sehne FB nach P 2 BX.

Tangente der Zykloide .
Lehrsatz : Die Tangente der Zykloide halbiert den

Winkel zwischen der zugehörigen Tangente des Rollkreises
und der Parallelen zur Bahn (Fig . 75 ) .

Beweis : Wir zeich¬
nen zwei auf einander
folgende Lagen des Roll¬
kreises , z . B . über den
Fußpunkten 2 und S .
Dann sind P 2 und P 3
Punkte der Zykloide ;

w
. . .

* 3 4 zieht man hierdurch Pa-
Fig . 75.

rallelen zur Bahn , so er¬
hält man A und E als Schnittpunkte mit den Rollkreisen.

Der Linienzug AP 2 F P 8 besteht aus gleichen Stücken,
in unserer Zeichnung ist z . B . jedes Stück gleich Ls des Um¬
fanges vom Rollkreis. Je näher die beiden Rollkreise liegen,
desto mehr nähert sich dieser Linienzug einem Rhombus.

Rücken P 2 und P 8 einander näher , so wird das Stück P 2 P3
im Grenzfall zu einer Tangente der Zykloide . Rücken zu¬
gleich A und P 8 einander näher , so wird das Stück A P3
im Grenzfall zu einer Tangente des Rollkreises.

Da nun die Diagonale im Rhombus die Winkel desselben
halbiert , so halbiert die Tangente der Zykloide den Winkel
zwischen der zugehörigen Tangente des Rollkreises und der
Parallelen zur Bahn.
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